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Előfizetési felhivás 

1873-iki évfolyamára. 
—sbdnde- 

Ni t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 
egész nagy iven adjuk ki mindehnap. 
Szereztünk jeles munkátársakat az ország 
fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 
nápról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 
lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 
avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 
ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 
tározákról (Cmár az év elején megkezdjük jeles 
tollu t. belmunkatársunk Komátomi Ferencz 
Bánffy Dénes ozímű valóban érdekes történelmi 
körrajzát) , eredeti táviratokról; ezután is 
legbővébb ujdonsági rovatot adunk és 
semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 
arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassának m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. e 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 
d félévre 

három hóra.3, 

A „KOLOZSV. KÖZLÖNY" 
szerkesztősége. 

A katholikusok teljes autonomiája 
nem hozhat veszélyt a magyar 

államra. 
(Ss) A katholikus autonomia ellenségei 

gyakran hangoztatják: a magyarhoni katholi- 

kusok teljes önkormányzata nagy veszélylyel 
fenyegeti az államot azért, mert a pápa kül- 

földön székel s adandó alkalommal a 8 millió 

katholikust eszközül használhatná fel Magyar- 

ország állami érdekeinek megtámadására. 

Az igy álokoskodók egyetlen történeti 

adattal sem bizonyitják — mert nem bizonyit- 

hatják — légből kapott állitásukat; mert ha 
valahogy, ugy véletlenül bele pillantanának ha- 

zánk történelmébe, pirulva kellene bevallaniok, 

mily alaptalanul gyanusitják hazánk lakóinak 

Bu-ed részét a hazafiatlanság bünével. Nagy 
könnyen reájuk olvashatjuk azt, hogy annak, 

a mitől olyannyira félni látszanak még árnyé- 

ka sem létezik; hogy nálunk a gonoszul 

imputalt szándéknak megkisérlése is kivül esik 

a lehetőség határain. 

A magyar kathol. egyházat minden jogta 

lan idegen beavatkozás ellen megvédi az 
: apostoli magyar király páratlan Jogköre; ha 

ezt a vádaskodók kellő figyelemre méltatnák, 

hallgatnának már csak azért is, hogy bölcsek- 

nek tartassanak. 

A magyar király, mint az állam feje birja 
a legfőbb felügyeletijogot; mint apostoli király 
főkegyura a magyar kathol. egyháznak; ez 

utóbbi minőségénél fogva páratlan előjo- 

gokkal bir, olyanokkal, milyeneket Európa 

egyetlen souverainje sem gyakorolhat. 

A magyar apostoli király önállóan ado- 

mányozza az egyházi javadalmakat; kine- 

vezi a püspököket, praelatusokat, sőt uj püs- 

pökségeketis állithat, adományozhat, a régie- 
ket ujra feloszthatja, a kanonokokat egyik káp- 

talanból a másikba áthelyezheti; egyházi 

rendeket bebocsáthat, eltörölhet; némi te- 

kintetben fegyelmi jogot i s gyakorol maga a 
elerüs fölött; az egyházi dnne pek számát 
korlátozhatja; a Rómával való érintkezés körül 
ajus placeti regiit gyakorolja. Továbbá a 
megürült érsekségek és püspökségek inter- 
calar-jövedelmei az apostoli koronát illetik, 
ugy a végrendelet nélkül elhalt főpapok va- 
gyona i s, a kik különben is csak vagyonuknak 
2) -áról rendelkezhetnek. Ugyan az apostoli 

király jogai közé tartozik a kathol. tan és ne- 
velésügy legfőbb felügyelete, vezetése; vé- 
gül a kathol. tanügyi alapok és más alapitvá- 
nyok kezeltetése, miért ezekről évenként 
beszámoltak az illető közegek az apostoli ki- 
rálynak. Ezek, körülbelől dióhéjba szoritva a 

magyanr király apostoli jogai, melyek az ide- 
gen beavatkozás leh et ő s é gét is kizárják. 

Mindezekre nézve a pápai hatalom 1 eg- 
kisebb befolyást sem gyakorolhat; Róma 
joga csupán a kinevezett püspökök kanoni 
megerősitésére szoritkozik, minthogy a prae- 
conisatiótól függ a püspökök egyházi 
ténykedésének gyakarolhatása; a ezimzetes 
püspököket, apátokat, kanonokokat, illetőleg, 
még csak e kis hatáskór sincs fentartva a 
pápai hatalomnak. mil 

Hol van tehát az a veszedelmes fegyver, 
a melyet a pápai hatalom a magyar államérde- 

emelhetne? hol van alapja azon min- 
denható befolyásnak, mely 8 millió hazafi ka- 
tholikust saját édes hazája megrontására esz- 
közül használhatna ?! 

Sehol! hanem ha a gyanusitók, rágalma- 
zók, saját árnyékuktól is megriadók zavart 
agyában. 

Az elősorolt a p ostoli jogokat 
nemcsak a páratlan erélyü Hunyady Mátyás 
védte teljes sikerrel a római pápai szék 

akkori tulkapásai ellen, hanem még I1I-dik 

Ferdinand alatt is, ép Pázmán tanácsára let- 

tek azok visszautasitva; ha tehát ez történt 

a vallási türelmetlenség korában, mi jogo- 
sit fel bárkit is arra , hogy a vallási 
egyenjoguság törvénybe iktatása után meg- 

tagadja a hazafiságot azoktól, kik a korona és 

ország jogait századokon át féltékenyül őriz- 

ték meg. — hogy ne ismerje el azt, miszerint 
már csak az apostoli király eminens jogai is 

áthághatlan védfalát képezik a magyar 
állam önállóságának, a minthogy e jogok meg- 
születésekkor is elég erős biztositék va- 

lának a hatalmas német császárok hódolta- 
tási terveinek meghiusitására, a mikor is a 

katholikus Magyarország védelmezte meg e 

haza állami életét, ha kellet fegyvenrrel is. 

Valóban, a ki nem huny szemet a hazai 
történelem tanulságai előtt, a ki nem elég kába 
azt hinni, hogy álokoskodások kitörülhetik a 

nemzet multjából azon tényeket, melyek bizo- 
nyitják, hogy az apostoli király spe- 

cialis és nagyszerűü jogai legerő- 
sebboszlopai valának a magyarál- 
lam függetlenségének, – bekell, hogy 

vallja azt, miszerint nálunk a pápai hatalom neta- 
lánijogtalan beavatkozásaleh etlens ég; tehát 

legkevésbbé sem fenyegetheti a magyar állam 
érdekeit, vagy a más egyenjogu vallásfeleke- 
zetek önkormányzati jogait. Hisz törvényeink 
(1493 31 art.) még arról is gondoskodtak, 
hogy egyházi javadalmakat mást ól, mint az 

apostoli királytól elfogadni senki se merészel- 
jen; s száma sincs azon törvényeknek, melyek 
elhatározták, hogy e javadalmakat csak érde- 
mes, képes hazafiak nyerhessék el a koro- 

nától, melynek hatáskörét az 1715. 74 art. 

még inkább szélesbitette az állami érde- 
kek teljes megóvása szempontjából, 

Ha tehát az apostoli korona ismertetett 
jogköre az ország törvényei, sa katholi- 
kusok millióinak kétségbevonhatlan ha- 
zafisága hármas érczfallal környezi Ma- 
gyarország államiságát, melyet az 1847-8-ki 
törvény megvihatlanná tett: semmi ok 
sem foroghat fenn: meg tagadni a katholi- 
kusoktól a teljes autonomiát. 

Ezek alapján egyetlen szabadelvű ember 
sem vonhatja kétségbe azt, hogy a feleke- 
zet nélküli államban a katholikus egyház 
törvényes képviseletére kell átszállani azon 
jogoknak, melyeket az államvallás korában 
más hatóságokkal testületekkel egyetértve 
gyakorolt a korona; ezt a katholikusok egye- 
temétől elvitatni nem lehet; az ellenkező nem 

férne össze a vallási egyenjoguság követelmé- 
nyeivel, s az ország polgárainak nagy részét 
fosztaná meg törvénybiztositotta jogaitól, attól 
az autonomiától, melyet századok előtt a 
protestáns erdélyi nemzeti fejedelmek korában 
is századig tettleg élveztek, s a melyet e fe- 
jedelmek sem tartottak veszedelmesnek a 
kis erdélyi magyar fejedelemségre nézve, kü- 
lönben nem iktatták volna törvénybe: — an- 
nál kevésbbé hirdetheti tehát ez autonomiát 
ma vészhozónak bárki is a nagy magyar 
királyságot illetőleg, kivált az 1848. XX tvk. 
(2. §.) életbeléptetése után. 

Kolozsvártt, decz. 11. 

Tegnap este báró Bánffy Albert ur elnöklete 
alatt egy nevezetes gyülés folyt le, az „egyesült 
erdélyi takarék-pénztár részvénytársulatának ala- 
kitó közgyülése, a mely a nevezett intézetet egy 
millió forintnyi alaptőkével itt Kolozsvártt fogja 
életbe léptetni. 

Az uj pénzintézet alapitására a legjobb hirü 
pesti bankintézetek és bankházak léptek fel mint 
kezdeményezők, és ez intézetek jelen volt képvi- 
selőinek előterjesztéséből meggyőződtek a jelen- 
voltak, hogy a létesitendő uj intézet nem csak nagy 
alaptőkéje, hanem hatalmas és előnyös összekötte- 
tései után a legbiztosabb felvirágzásnak néz eleibe, 
és igen áldásos hatással lesz az erdélyi részek 
anyagi fejlődésére, különösen pedig városunk gya- 
rapodására. Ez okból az előterjesztéseket a legro- 
konszenvesebben fogadták, a legkészségesebben 
nyujtottak kezet a szövetkezésre. 

A megalakult társulat elnökké b. Bánfy Al- 
bertet, alelnökökül Wagner Frigyest és Simon 
Eleket választotta. Az igazgató tanács tagjai közt 
pénzintézeteink főnökei és más tekintélyes polgá- 
raink szerepelnek, azonkivül gr. Szapáry Géza, 
Cséry Lajos, Brüll Miksa bankár, Adler Dávid 
bankár. 

Üdvözöljük az uj intézetet, és kivánjuk, hogy 
müködése a legjobb gyümölcset teremjen hazánk- 
nak és különösen az anyagi támogatásra oly erősen 
rá szorult gazdaságunknak és iparunknak. 

Sz.-Keresztur, 1872. decz. 10. 

Az unitáriusok helybeli gymnasiuma- és ek- 
lézsiájának tegnap egy lélekemelő ünnepélyén vet- 
tünk részt. Egy tanár s egy tanárpap beköszöntése 
volt az. Nagy számmal gyült össze a helybeli és 
vidéki értelmiség és értelmes polgárság ugyanyira, 
hogy a szép számu gyülekezet egy része a tem- 
plom ajtóján kivül foglalt helyet. Az érdeklődés ál- 
talános volt és az eredmény várakozáson fölüli. A hi- 
vatalos okmányok felolvasására és esperesti felszó- 
litás következtében az ujonnan választott pap és tanár 
Gombos Sámuel ur lépett a szószékre s mondott 
egy kenetteljes imát, mely nem egy szemre csalta kia 

kebel legnemesebb adóját. Beszéde, melyet a nagy 
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Haasenstein és Voglernél (Ne -Markt 11, sz.), al 

2 2), Süddeutsché főv 

tőbb, Annyi bizonyos, hogy beszédében he rozott, férfiuhoz illő elveket, eh 
és tulajdonokat mutatott bé 
nek oly átható melegével, h 
vesszük szigoru jellemét é erete 
nem itélt alaptalanul az egyhangulag 
közvelemény, ha őt már is e vidék első, 
jának declarálta. A OI 

Utána Sándor János ur mondá e 
székfoglalóját méltóságos és ntudatos "nyu 
sággal. Szólott a pályájához kötött nemes 
tokról és ellene mondott ama balvéle 
mintha annál tisztességesebb foglalkozás leh 
Midőn pedig az eract iudományolt, hatását emli egyszersmind figyelmeztette az ifjuságot, ] 
mindenik tantárgy iránt egyenlő fi 
gyen. Nem szabadigy okoskodni: e 
hasznát s azért nem is sokat törődöm vel 
ha volna tudomány, a mely hasznos n 
nem érdemelné meg a tudomán 
vel bebizonyitótta, hogy a 
igényeknek teljes tudatával bir izon ön 
határozással, melyhez a legszebb reménye 
hetjük. 

gességét, mely nem f jul 
ző pajtáskodássá, de ne 
gyülölséggé. Az ügy és a 

bő tárházából tanácsokat adott 
Biztositotta barátságáról, mig az 
lesznek. goör men 

Mindannyian ajánlották 
melyet szolgálnak, az iskola 
és buzgó pártfogásába. Kikértők jó anácsa 
mogatásaikat — a szent léleknek ajándékát 
reájok. Keresték is szemeink — a 
lem következtében — a nagy 
fájdalom azonban, körülményeik 
meg, hogy e nevevetes ünnepélyen 
senek. )do 

Az ünnepély végével egy közös 
tünk össze, hol dr. Lengyel Jó 
ev. ref. pap Karácso n Istváno t 
a helybeli tanitóképezde tanári kara s egy 
vidéki pap. A társaság egészen 
együtt, vidám kedélyhangulatát egym 
tokkal füszerezvén, melyek k 
tartjuk a főtisztelendő Kriz a 
urakra mondottakot. 

Adja az ég, hogy a mil á 

oly áldásos legyen az ezze. 
dettek müködése és élete. 

köztük Dupanloup 

mányt egy iskolai 

apostalhoz intézett, e szavakra alapított: „Ne félj, 
hanem szólj, és ne hallgass, mert én veled vagyok 
— (Cselek. 18. 9-10) egy műgonddal kidol- 
gozott és nagy hatással előadott beszéd volt, mely- 
ben nem tudjuk : a pálya iránti átszellemült lelke- 
sedés-, a müveltség előtti hódolat-, a felekezetek 
iránti tisztelet hangja volt-e megragadóbb, feleme- 



erhek a 30-as 

adott inditványa, hogy a kor- 

az alkotmányreformra vonat- 
őterjesztésére, - a kiegye- 

ve kitünő alapnak tekintetik, 

, dec. 10. A ,Kr. Ztg.4 szerint Roon 

Selchow. gazdászatágyi miniszter be- 

emondásukat. A nevezett lap némely lapok- 

özlését, mintha a német kormány, a 

viszonyok intetéből katonai intézkedé- 

ett volna, vagy szándékoznék tenni, alapta- 

dec. 9. Görög kormányi körökben 

ának a Laurion-kérdésre vonatkozó 

elégitő és indokolatlan gyanánt 

Azon fenyegetése, hogy megszakitja 

atiai viszonyokat, általa mivel sem igazol- 

nthogy a kérdésjogi oldalát egészen figyel- 

rül hagyá, a tényeket helytelen szinben tün- 

a görög kormány első javaslatait nem 

mbe. 

Pétervár, dec. 10. A Szent-György-ünnep 

mából adott diszlakomán a czár a német 

mint a rend legidősb lovagjára ürité Bo- 

hkozeszdssági elmél edés. 

rző seb nem en del 
elállított felsőbb gazdasági tanintézet által 

a miveltebb s tehetősb bírtokosok 

nak Az itt-ott tervbe levő földmivesisko- 

beléptetése által fognak nyerni ugyan a ki- 

dbirtokosok elméletileg felvilágositást arról, 

ogy igényeltetik egy kisebb gazdaság okszerű 

endezéséhez és sikerteljes folytatásához, de 

vozni fog a példa! 

Nem mondom, hogy a gazdasági vándortanári 

, valamint a polgári iskolák mellé alkal- 

zdasági tanfolyamok nem lesznek jóté- 

olyásuak a népgazdászatra; de mindazon- 

tal a népnek példa kell, étő pél da, mert ő 

Dből okul. Nem lehet tehát öket kárhoztatni ok- 
len gazdálkodásukért; mert csak ugy 

tenniök, a hogy tudnak. Nem ismerik 

rendszert, mely szerint czélravezetően lehet 

Ikodni, sem a különbféle termesztendő növé- 

mét, minőségét: vakon semmit sem 

ek. 
Hogy az elméletnek nem könnyen hódolnak, 

n nem csodalkozhatunk, hisz az angol és fran- 

emzet értelmesbjei is elvetették az elméletet 

? ujabb időkig; mert minden e téren tett 

ást az elmélet körébe soroztak 

csalatkoztak : átalánosan az elméletre nyomták 
arlóság bélyegét. Hát mi mit várhatunk ?! 

Ezen közös veszélytől csak ugy menthetjük 

a szellemi téren a még hátra maradt alsóbb 

ztályt, ha vidékenként példánygaz- 

ságok állittatnak fel. 
A példány-gazdaságok szakavatott intézői 

ugy rendezzék azokat be, hogy a helyi vi- 

onyokkal megegyezők legyenek, 

nd a váltórendszer, mind az elke- 

tlenül szükséges s legczélsze- 

épek megszerzése tekintetében, 
azokat mások is követhessék. 

Ezeknek kívítele után bizonyára senki sem fog 

irtózni a tagositástól, a közjólét eme hatalmas té- 

nyezőjétől. 

Ha a tagositást megelőzőleg nem is jöttek 

létre ily intézkedések, vajha minél hamarább látnánk 

efféléket itt-ott feltünedezni, mig tönkrejutással ez- 

rek meg nem siratják késedelmezését ! 

Valamint a kisebb birtokosok helyzete szá- 

nandó bizony sok helyt még a nagyobbaké sem 

irigylendő. Ezeknél sem ritkán látható a nyomorult 

ugarrendszer. A váltógazdaság elmélete szerint egy 

bizonyos idő alatt több különbféle ásványi alkrészt 

igénylő gazdasági növény termeltetik, s midőn a 

sor elől kezdődik, a termesztendő növény a levegő 

oxidaló hatása következtében ismét megkapta a 

kifejlődéséhez szükséges ásványi alkrészeket. 

Legtöbb helyt egy darabig kinozzák a talajt 

egyoldalulag s midőn az kimerül, nehány évig pi- 

hentetik, mialatt a marháknak szolgál silány le- 

gelőül. De az igy nyert jövedelem legtöbbször még 

az idővesztegetést sem képes fedezni, hát hol van 

a befektetett tőke kamatja ? 
A váltógazdaság elmélete szerint a talaj csak 

a gondatlanság következtében merülhet ki. Pihen- 
tetni ezen rendszer mellett is lehet, de haszonnal, 
mert takarmányfélék vettetnek az e czélra szánt 
helyekre, melyek egy darab ideig kaszálóul szol- 
gálnak, hanyatlásuk korszakában pedig legelőkül. 

Igy, ezen pihentetésen mindenik táblát keresztül 

vive, a czél el van érve. 
A takarmánynővények vetésénél kiválóan fi- 

gyelni kell, hogy vajjon a feltalaj mély-e, vagy se- 

kély, s a szerint vetni mélyebbre ható, avagy in- 

kább a föld felszinén szétágazó gyökérzetűeket; 

valamint figyelni kell, hogy vajjon a talaj száraz-e, 

vagy vizes természetű, s minő ásványi alkrészeket 

tartalmaz? s a szerint vetni ezeknek megfelelő nő- 

vényeket. 
De ily gazdaságfolytatás mellett sem vagyunk 

biztositva, hogy ki nem apad a föld termő ereje; 

mert az abba levő ásványi alkrészek a folytonos 

oxidálás s a termelt növényekkel való elhordása kö- 
vetkeztében megtagadja a szolgálatot. 

Vissza kell tehát adnunk a talajnak az elvont 

ásványi alkrészeket, ha tőkénket fogyasztani nem 

akarjuk. Még az sem elég, ha csak az állati trágyá- 

val igyekszünk pótolni a hiányt, mert ezzel még 
csak csekély részét adtuk vissza az elvontaknak. 

Vajjon ezzel képesek vagyunk-e visszaadni 

azt, a mit földünkről, az elárusitott és magunk élel- 

mezésére forditott terményekkel elhordtunk. Bizony 
eddigelé legcsekélyebb gondunk ez!! Pedig eme 

gondatlanság következménye: a nemzeti jókét ha- 

nyatlása, s eredményül a vagyoni végelbukás. 
Csete György. 

Az állami számvevőszék előter- 

jesztése az 1872. évi zárszáma- 
dásokról. 

(Vége.) 

Közlekedési miniszterium, Előirányzat 29 mil. 
837,046 frt, tényleges kiadás 18.288,511 frt 6 
kr. Az előirányzatnál több adatott ki az egyes czi- 

meknél 952,575 ífrt 67, krral, s kevesebb 
12.501,108 frt 611/, krral. 

Kereskedelmi miniszterium. Előirányzat 779 
ezer 400 frt, tényleges kiadás 724,240 frt 14 kr. 
Az előirányzatnál több adatott ki az egyes czi- 
meknél 261 frt 6 krral s kevesebb 55,420 frt 92 

krral. 

Közoktatási miniszterium. Előirányzat 1 millió 
680,430 frt, tényleges kiadás 1.658,522 frt 46 kr. 

Az előirányzatnál több adatott ki az egves czi- 
lió 434,550 frt, tényleges bevétel 8.059,895 frt 

meknél 7323 írt 96 krral,s kevesébb 29,230 ft 50 

krral. 

Igazságügyminiszterium. Előirányzat 803 ezer 

frt, tényleges kiadás 638,527 frt 16 kr. Az elő- 

irányzatnál több adatott M az egyes czimeknél 74 

forint 34 krral, s kevesebb 164,547 forint 18 

krral. 

Honvédelmi miniszterium. Előirányzat 4 mil. 

373,287 frt, tényleges kiadás 4.210,133 írt 10, 

kr. Áz előirányzatnál több adatott ki az egyes czi- 

meknél 54606 ft 90 krral, s kevesebb 217.760 

írt 79 1/, krral. 

A rendkivüli kiadások összege az előirányzat 

szerint 56.868,606 frt tényleges kiadás 40,790,962 

frt 50 kr. Az előirányzatnál több adatott ki az 

egyes czimeknél 1.414,821 forint 59 krajozár- 
ral, s kevesebb 17 millió 491,965 forint 9 kraj- 
czárral. 

Hitel és pónztár-műveleti kia- 
dások. 

Atalános kezelési költségek. Előirányzat 
233,050 forint, tényleges kiadás 148,159 frt. 33 
1/, krajczár, s igy az előirányzatnál kevesebb ada- 
tott ki 84,890 frt 674/, krral. 

Földtehermentesités és örökváltságok. Elő- 

irányzat 16,540,000 forint tényleges kiadások 
18.5414 811 forint, 381/, krajczár. Az előirány- 
zatnáltöbb adatott az egyes czimeknél 2.087,663 

forint 381/, krral, s kevesebb 82,852 frttal. 

Vasuti kölcsön. Előirányzat 26.758,2380 frt, 
tényleges kiadás 20,233,197 ft 671/, kr. Az elő- 
irányzatnál több adatott ki az egyes czimeknél 539 

ezer 683 ft 61 krral,s kevesebb 7.064,765 ft 931/, 
krral. 

Szőlődézsmaváltság. Előirányzat 3.166,179 ft 
tényleges kiadás 1.423,768 frt 35 kr. Az elő- 
irányzatnál több adatott ki az egyes czimeknél 

1.583 ft 321/, krral,s kevesebb 1.738,983 ft 911, 
krral. 

Sorsolási kölcsön. Előirányzat 8 133,150 ft, 
tényleges kiadás 10.893,111 ft 38 kr. Az elő- 
irányzatnál több adatott ki az egyes czimeknél 

5.176,423 ft 88 krral,s kevesebb 2.415,462 ft 50 
krral. 

Függő adósság. Előirányzat 849,846 frt, 
tényleges kiadás 186,427 forint 42 kr. Az elő- 

irányzatnál több adatott ki az egyes czimeknél 
30,820 forint 99 krral s kevesebb 694,239 frt 57 
krral. 

Pénztári műveletek. Előirányzat 100,000 frt, 
tényleges kiadás 32,952 frt 771/, kr, s az elő- 
irányzatnál kevesebb adatott ki 62,047 frt 221/, 
krral. 

A hitel és pénztári műveleti kiadások össze- 
ge az előirányzat szerint 55.780,505 forint, tény- 
leges kiadás 51,473,428 frt 31 kr. Az előirány- 

zatnál több adatott ki az egyes czimeknél 7 millió 
836,175 írt 19 krral,s kevesebb 12.143,251 ft 88 
krral. 

Rendes bevétel. 

személye körüli miniszterium. 
tényleges bevétel 540 

ő felsége 
Előirányzat 540 forint, 
forint. 

Belügyminiszterium. Előirányzat 57,960 forint, 
tényleges bevétel 112,649 frt 6 kr. 

Pénzügyminiszterium. Előirányzat 137 mil- 
lió 984,231 Irt, tényleges bevétel 136 millió 
137,641 frt 981/, kr. Közlekedési miniszterium. 
Előirányzat 81,580 frt, tényleges bevétel 36,963 
frt 76 kr. 

Keresked. min ferium- Előirányzat 7 mil 

151/, kr. 
Közoktatási. miniszterium. Előirányzat 297 

ezer 560 frt, tényleges bevétel 410,790 frt 

451], kr. 
Igazságügyi miniszterium. Előirányzat 54 

ezer 820 frt, tényleges bevétel 59,559 frt 681/, 

krajczár. 

Rendes bevételek összege az előirányzat sze- 
rint 145.911,241 frt, tényleges bevétel 147 mill. 

817,540 t101 kr. 
E szerint a rendes költségvetésnél az elő- 

irányzat szerint mutatkozott 4.526,220 frt hiány 

s a tényleges eredmény szerint van 2 millió T44 
ezer 378 ífrt 941/, kr. többlet. 

Rendkivüli bevétel. 

A közös pénztár készletéből Magyarországra 
eső rész az előirányzat szerint 3 millió 512,705 ft, 
tényleges bevétel semmi. 

Belügyminiszterium. Előirányzat 59,024 frt, 
tényléges bevétel 59,024 frt. 

Pénzügyminiszterium. Előirányzat 10 mil- 
lió 297,281 frt, tényleges bevétel 5.897,369 frt 
97, kr. 

Közlek. miniszterium. Előirányzat 24 mil- 

lió 452,497 frt, tényleges bevétel 15.672,551 frt, 
91, kr. 

Kereskedelmi miniszterium előirányzat 10,000 
frt, tényleges bevétel semmi. 

Közoktatási miniszterium. Előirányzat 37,650 
frt, tényleges bevétel 4064 írt 39 kr. 

Az 1870. évi hitelmaradvány 4.241,369 
forint. 

A rendkivüli bevételek összege az előirány- 
zat szerint 42.610,526 frt, a tényleges bevétel 

25.874,378 írt 46 er. 

E szerint a rendkivüli költségvetésnél mutat- 
kozott az előirányzat szerint 14 millió 258,080 frt 
hiány s a tényleges eredmény szerint van 14 mill. 
916,584 frt hiány. 

Hltel és pénztármüveleti bevételek. 

Földtehermentesités örök váltságok. Előirány- 
zat 16.540,000 frt, tényleges bevétel 17 millió 
672,521 írt. 

Vasuti kölcsön. Előirányzat 25.968,078 frt, 
tényleges bevétel 27.689,429 frt. 

Szőlődézsmaváltság. Előirányzat 3.166,179 
frt, tényleges bevétel 646,161 ífrt 611/, kr. 

Sorsolási kölcsön. Előirányzat 8,133,150 
frt, tényleees bevétel 11.503,501 frt 12 kr 

Függő adósság. Előirányzat 27,036 frt, tény- 
leges bevétel 31,545 frt 97 kr. 

Pénztári müveletek. Előirányzat 170,000 frt, 

tényleges bevétel 35,101 frt 8 kr. 

Az összes bevétel az előirányzat szerint 

54.004,443 frt, a tényleges eredmény 57.578,261 
frt 304/, kr. 

E szerint a hitel és pénztári müveleteknél mu- 
tatkozott az előirányzat szerint 1 millió TT76,162 
frt hiány, s a tényleges eredmény szerint van 6Gmill. 

104,832 frt 991/, kr többlet. 

Külföldi hirek. 
A „Timest párisi levelezője 6-ról a követ- 

kező adatokat közöl : Azt állítják, hogy a köztár- 
saság elnöke, nagy benyomást tevén reá az osztá- 

lyokbani viták barátságos és mérséklett modora, s 
az országnak bizonyítványt óhajtván szolgáltatni sa- 

rÁRcZA. 
embinski tábornok emlékiratai. 

ő é ekezletek Kossuth-tal. 

özérség egy nehányszor e had- 
t, de eredmény nélkül, bár igen las- 

volságot, azt t. i: hogy hadcsa- 
1 elszakadva vannak — ne tegyem 

mert még ma is a azt hiszem, hogy 

ozdülakm által az osztrákok bal 

g ltem, ugy hogy a vasuti indóház 
ása rán nézve semmi nehézségekkel nem 

vomultam egy lovas századdal, 

sak a egkevésbé is meskisértettek volna, 
erorbe nevét viselő 

aladék előre, hogy szük- 

tértem s a szolgabirónál 

ban támadtassam meg; nekem később jelent-é, 

vevém szállásomat, hogy valahára belső emberem- 
nek is eleget tehessek. Perczel is megérkezett 

nem sokára, számos kisérettel. Ebéd fölött igen ter- 
mészetesen a nap eseményei képzék a beszéd tár- 
gyát, s a társalgás sorja a tüzérségre is került, mely- 
nek magatartása a tisztek által kirünőnek monda- 
tott. Nem állhattam ellent, hogy amaz ellenyetést ne 
tegyen, miszerint a magyar tűzérség, ha igy foly- 

tatja lőszerének nagy távolságokra való lődözéssel 
elvesztegetését,előbb-utóbb azon veszélynek teendi 
ki magát, hogy saját soraiban okoz kárt s nem az 

ellenségében. Erre azt felelék, „hogy az ágyugolyók 
igen sok osztrák vasast teritettek le.f Ugy hiszem 

felesleges lesz megjegyezni, hogy az ágyuütegek- 
nek egyáltalán nem rendeltetésük vasas lovas őr- 
járatokat ezélba venni. Gla nz a tüzér parancsnok, 
ki az ebéden jelen volt, igen természetesen minden 

ellenmondás nélkül osztozott nézetemben. 
Ebéd végeztével Perczel a mint előre meg- 

beszélve volt Czegléden maradt, mig én Abonyba 
visszakocsiztam. Visszaszekerezésem közben al- 
kalmam volt egy ideig a csapatoknál maradni s 
magamnak az azok soraiban uralgó kissé laza fe- 

gyelemről meggyőződést szerezni. Oly jelenetek- 
nek voltam itt tanuja, a melyekről jobb lesz hall- 
gotni; egyedül egy episodról akarok e helyt meg- 

emlékezni. Midőn Abony utozáin végig kocsizék, 
egyszerre egy lövés dördült el, a mint azt egy ur 

takaritás közben vigyá- 
zatlanságból egy fegyver elsült. E véletlenre elsült 
puska jelére minden oldalról elkezdének lődözni. 
A város előtt fekvő nehány század tévesen fellár- 

máztatott; midőn tévedésüket észrevevék, a kato- 

nák csupán pajkoskodásból el kezdék lődözni től- 
téseiket, a nélkül, hogy a tiszteknek sikerült volna 

e rakonczátlankodásnak elejét venni. 
Végtére is meguntam a dolgot és Klein- 

heitz őrnagyot a zázlóalj-parancsnokok egyiké- 
hez menesztém azon rendelettel, mikép egy őrjára- 
tot küldjön ki, melynek feladata lenne a lövöldöző 
emberek közül az elsőt, kit kézrekerithetnek lelőni. 
De mind hiába; az emberek a levegőbe lövöldőz- 

tek s ide oda puffogtattak, elannyira, hogy a pus- 
kagolyók mint borsószemek hulltak a kertekbe és 

mezőkre. 
Midőn szállásomra érkeztem, ujabb akadályok 

voltak előmbe gördülendők. A lak ura, egy bizo- 
nyos Kostian ur, egy különös ember, ki kü- 
lönben egy igen mivelt embernek mutatta magát, 

fejébe vevé, hogy ő nem ért a magyaron kivül más 

nyelvet. Midőn tehát német nyelven megszólitám s 
kértem, hogy rendeljen részemre egy szobát, nem 
akart házába felvenni s csak egy pár tiszt köz- 
benjárása folytán lehetett ez embert észretériteni. 

A rakonczátlan puffogtatás akadálytalanul folyt 

egész éjszaka; nemcsak, sőt az is megtörtént, hogy 

még a következő reggelen egy golyó az ablakon 
keresztül a mellékszobába tévedt, a hol Kostian 
ur gyermekci és cselédei tartózkodtak, Erre rögtön 
magamhoz hivatám a parancsnokot és megparan- 
csolám neki, hogy a legénységet doboltassa ösz- 
sze, hogy ez által valahára a kicsapongásnak vége 

legyen. 
Január 26-án, miután Perczel tábornok 

is visszatért, az egész hadtesttel Szolnoknak vevők 

utunkat. Ez utóbbi helyt egy futár ért utól Debre- 

czenből jőve, ki azon parancsnak áthozója volt, 
hogy rögtön vegyem át egy 4000 főnyi 

gyalogságból, 500 huszárbóls12 ágyu- 
ból álló hadosztálynak vezérletét s 
azzal Tisza-Füreden át Tokajnak tartsak, a Schlick 
tábornok által erősen szorongatott K la p k a ez- 
redes segélyére. A nevezett számu csapatok a 
Perczel hadtestéből lettek volna kiszakitandók. 

De Perczel hirtelen haragjában felzudult s ke- 
reken kinyilatkoztatá, h ogy a hadtestet ő al- 
kotá, az az övéshogy ő amagyar kor- 
mánynak engedelmeskedni nem fog. 
Én fölfejtém a tábornoknak, hogy ő eltekintve a 
magyar kormány irányában mutatott egyáltalán nem 

katonás magatartásától, még a kivül a dolog állá- 

sát illetőleg tévedésben van, miután alig pár nap- 
pal azelőtt 3600 emberből és 9 ágyuból álló erő- 
sitést kapott, mely csapatoknak alakitá- 
sávalnem ő fáradoz ott, miután azok a ma 
gyarkormány által menesztettek hozzá, hogy 

ez által Szolnok ellen eszközlendő támadása meg- 
könnyittessék; most már e csapatokra más ponton 

van szükség, kötelességében áll tehát a kormány- 

nak rögtön engedelmeskedni. 
De Perczel tábornok tovább berzenkedett s 

ugy nyilatkozott, hogy egyéniségemmel szemben 
a legnagyobb tiszteletet érzi, de meg kell hogy je- 

gyezze, mikép én nem lehetek azon helyzetben 

hogy az ő helyzetét a magyar kománynyal szem- 
ben helyesen megitélhessem; neki személyes ellen- 

ségei vannak Debreczenben, kik dicsősérét, és 
gyors pályatutását irigylik. 

—————— 



nisteri módo- 
sitást készit elő, mely a kamrában levő összes 

consorvativ pártokat kielégithetné, s azok őszin- 

te tagjainak megengedné, hogy különválhassanek 

azoktól, kiknek czéljok nem egyszerüen conserva- 
tiv politikában, hanem a létező kormány megbuk- 
tatásában áll. 

Versailles decz. 9. A 30 tagu bizottság el- 
határozta a kormány értesiteni, hogy hajlandó 
kiváuatait teljesiteni, ha a kormány czélszerünak 
látja az alkotmánykérdésekre vonatkozó törvény- 

javaslat formulázása tekintetében felvilágositáso- 
kat adni. 

Brüssel, decz. 9. Az „Ind.4 jelenti Versail- 
lesből, hogy a republikánus unió együttes mani- 
festumot akar intézni a választókhoz a nemzetgyü- 
Iks feloszlatása érdekében. A balközép szintén tár- 

gyalásokra ült össze; a baloldalra Fourton helyett 
Targetet akarja a 30-as bizottságba behozni. 

Mint az ,„Indép. Belget-nek Madridból 7-ről 
jelentik, a király teljesen felgyógyult. Az összes 

helyhatóságok kiálliták ujonczaikat; e tekintetben 
tökéletes rend uralkodik. Egy 150 főnyi republica- 
nus csapat Sierre Despenaperrasban megveretett. 
Az alévii foederalisták főnöke, Palloch, a királyi 
csapatokkal történt összeütközésnél megöletett s 

csapatja szétveretett. 3 kisebb carlistikus csapat, 
mely 7-ikén a határon átkelt, tevékenyen üldöz- 
tetik. 

Athénéből 8-káról jelentik, hogy János 
schleswig-holstein-glücksburgi hg családjával együtt 
oda érkezett. Egy franczia pánczélos hajóraj 8-án 
a Piraeusba érkezett. A ministerium a „Baltazis 
czimű ottani földhitelintézetnek jogot adott zálog- 

levelek kibocsátására 180 millió drachma erejéig. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 12-én. 

—– Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

—– A király a kunyhóban. Az ,U. 
LI.4 irja: A palotai uton, a Rottenbiller-féle pió- 
czatavak mellett csinos kis kunyhó fekszik; itt la- 
kik Somogyiné asszonyom, az emlitett] piócza- 
tavak felügyelőnője, és törülmetszett izmos magyar 
asszony. Vagy két hét előtt a királyné lovagolt el 
ottan, s megpihenve egy kicsit, az asszonyt tiz fo- 
rinttal ajándékozta meg. Nemrég pedig a király -— 
belefáradva a lovaglásba — tért be ez elszigetelten 

álló házba egy kissé, több vadász urral. A kis ház 
kéménye ugyancsak füstölt, mert Somogyiné asz- 
szonyom épen disznót ölt s kolbászt készite. Ele- 
intén nagy zavarban volt, hanem aztán föltalálta 

magát s egy tál kolbásszal szolgált. Ő felsége és a 
vadász urak nem is veték meg a szivélyes kinálást, 
s midőn csakhamar ellovagoltak, a király 20 frtot 
adott Somogyiné asskonyomnak, ki mutogatja is 

minden ismerősének, nem az értékeért, hanem mert 
a király ajándoka. 

— A honvédség ügyét illetőleg elterjedt 
aggasztó hirekkel szemben, mintha a miniszterium- 

ban nagy zavar volna, vagy hogy Kuhn generalis és 
az osztrák törzstisztek összeesküdtek volna a ma- 
gyar honvédség ellen, s mintha mindezzel meg- 
küzdeni csakis Hollán Ernő volna képes, — irja a 
„P. N. me hagyja magáf e hirek által senki félre- 
vezettetni. A honvédelmi miniszterium ügykezelé- 
sében jelenleg természetesen nem mehet minden 
rendén, mert nincs miniszter és nincs államtitkár; a 
miniszteri tárcza azonban már legközelebb betölte- 
tik, s akkor a zavar is bizonyára véget ér. A mi 
pedig Kuhn s az osztrák generalisok összeesküvé- 
sét illeti, ha ilyesmi egyátalán léteznék, az összes 
magyar kormány, a főhadparancsnok — s a legf. 
hely ez ellenében tán még is csak több garantiát 
nyujtanak, mint egy férfiu, bármily érdemei legye- 
nek is ennek a honvédség körül. 

- —- A szlavon autonomisták óhajai. 

Köztudomásu, hogy Szlavoniában agitatió foly e 
tartománynak Horvátországtól elszakadása érdeké- 
ben. A „Drau" most a következőkben foglalja ösz- 
sze a szlavon autonomista párt óhajait: A három 
felosztandó határőrvidéki ezred egyesitése Szlavo- 
mniával, önálló tartománygyülés Eszéken és egyenes 

— választások a pesti országgyülés számára. Ez 
óhajak a regnicolaris deputatió figyelmébe ajánltat- 
nak, ugymond idézett lap, hogy a kiegyezési tör- 

vény revideálásánál ne csupán a horvát nemzeti 
pártra, hanem a szlavoniai aütonomistákra is tekin- 
tettel legyen. 

Czakó Zsigmond emlékezetére 
szinházunkban szombaton a költő „János lovagé 
ezimű darabja adatik elő. 

Egyetemi polgáraink harmadik 
közgyülésén sem fejezhették be az alapszabályok 
megvitatását, mert az élénk eszme-csere sok 

időt vett igénybe s e mellett más apró kérdések 

kerültek szőnyegre; a negyedik közgyü fogja 
alapszabályokat végleg megállapitani. 

- A ,Grand Pannoniaé helyiségében 
mint halljuk alant kávéházat akarnak berendezni. 
Ez talán fölösleges is, mert mióta Hellfy polgár- 
társunk nagy kávéháza megnyilt, e részben a hiány 
bőségesen van pótolva. 

—- Tüzoltóink zártkörü tánczvigalma feb- 
ruár 8-án fog megtartatni. 

-Néprajzi kiállitás lesz a köztelek 
termében. Rendezi Xantus János amaz érdekes 
tárgyak halmazából, miket a világkiállitásra gyüj- 
tött. A fölállitást már f. hó 9-én megkezdék s a 

kiállitás a jövő hét folyamában megnyilik. 

—– Isztergomban az iparsegélyző egy- 
let iparbankká alakult át 2000 db. 100 forintos 
részvénnyel. A közgyűlés Majer István apát-kano- 
nok ur elnöklete alatt e napokban tartatott meg. A 
legsolidabb kezelés mellett már is tetemes forgalom- 
mal terjeszti ez iparbank jótékony hatását, s nincs 
kétség, hogy megszilárdulva fog az tovább is vi- 
rágozni. 

– Vörös nyomatu 1 és 5 bankje- 
gyek beváltási ideje deczember végével telik le. 

- Az oszt. állam-távirdák f. évi ju- 
liusban 59,363 távirattal szállitottak többet miut a 

m. év ugyenezen havában, a bevétel összesen 238 
ezer 141 frt. volt. 

— A Szerdahelyi Kálmán emlék- 
szobrára szépen gyül a pénz. Igy gr. Pálffy Já- 
nos megható sorok kiséretében küldött a „Rőv. 
Lap." szerkesztőjének ugyane czélra 200 forintot, 
ugy gr. Sigray Fülöp a „P. Napló" szerkesz- 
tőségéhez 30 frtot. 

—– Kis trónbeszéd mondó. Az olasz 
koronaörökös fia, a kis 3 éves nápolyi herczeg, 

szóról-szóra betanulta a király (mint ő mondja: 
„vastag nagypapa") trónbeszédét, s ha felszólitják, 
hogy mondja el, egész büszkén, önérzettel kezdi: 
pSignori Senatori ! Signori Deputati 19 s a nélkül, 
hogy megakadna mondja el a beszédet. 

– A viágkiállitási költségek fedezésére 
a német államkanczellár, minthogy az eddigi 400 
ezer tallér nem elég, ujabban 385,000 tallér meg- 
szavazását kérte. 

—- A teherani sah 4 herczeggel, több 
miniszterrel és nagyszámu kisérettel a bécsi világ- 
tárlatot meglátogatja. – Japan, China és Siam 

eredetileg kijelelt helyeit a világkiállitási palotában, 
tetemesen meg kelle bőviteni. 

—– Földalatti vaspályát épitenek. 
Bécsben a belvárosból a Mödling melletti Brüblbe 

vezető vasutot ugy épitik, hogy az a belvárosból a 
Mariahilfi vonalig föld alatt megy. 

– Két Raphael-festményt találtak 
meg nemrég Péterváron, melyek még II. 
idejében vesztek el. Az egyik kis, alig arasznyi 
körkép, mely Máriát a kis Jézussal karján ábrázolja, 
a mint könyvvel kezében szép, verőfényes vidéken 
sétál. A másik Raphael egyedüli plastikai festménye, 
s egy kis fiut állit elé, ki egy Delphin által megse- 
besitve, a hullámok közt hurczoltatik. 

— Bécsben egy comité alakult, mely Be- 
ethoven emlékszobrot akar az akadémiai gymnasi- 

um előtt felállitani. Az alaptőke megszerzésére az 
egylet először egy nagy hangversenyt rendez, 
melyre Liszt Ferenczet is meg akarták nyerni, 

ő azonban a meghivást nem fogadta el. Segélye- 
zésre a comite a királyhoz is folyamodott, s Bécs 
városát is föl fogja kérni. 

- A világköorutra indul jövő héten 
egy expeditió, melyet 3—4 évi a föld körül teendő 
utazásra szerelnek fel. A pénzügyminiszter pénzt 

adott az utazási költségekre, a tengerészeti min. 
pedig a 2000 tonnás „Challenger' corvettet bo- 
csátotta a társulat rendelkezésére. Az expeditió 
előbb Lissabon és Madeirába megy, és az atlanti 
oczeánon keresztül Brasiliába; innen a jó remény 
fokához 1873 végén érkezik. Melbournet, Sydneyt, 

Uj-Seclandot s Japant is meglátogatja; a Magellan- 
uton át, Rio de Janeirot, St. Ilonát érintve, végre 

1876 tavaszán vissza érkezik Angliába. 

— Erőditési munkálatok. Oroszor- 
szágban folynak az erőditési munkálatok. A Bre- 
zesk sitewski vár átalakitáha 1,503,000 rubelbe 
kerül, és 1876-ban lesz bevegezve. 

— Reményi Ede csütörtökön decz. 12-én 
indul keleti utjára Plotényi Nándorral; pénteken 

decz. 13-án este lép a trieszti hajóra, mőly Ale- 
xandriába viszi, honnan Kairóba megy. A „Főv. lap." 
e hir kapcsolatában megemlitik, hogy az idei telet 

Klapka tábornok is Kairoba tölti családjával. 

— Szt.-Péterváron van 72 könyvkeres- 
kedés, 12 zenészeti kereskedés, 21 kölcsön-könyv- 
tár és olvasó egylet; Moskwában pedig 87 
könyvkereskedés, 7 zenészeti kereskedés, 17 köl- 
csönkönyvtár és casinó. 

– Uijkönyvek AignerLajos kiadá- 
sában: 

1 Önmaga e 1llen, regény, két kötetben, 
irta: Prein József. Ára 2 frt. o. é. 

2. L. Anneus Seneca a bölcs állha- 
tatosságáról, forditotta : Zöldilgnáoz. Ára 

60 kr. 

3. Magyar Nyelvt an, népiskolai haszná- 

atára, írta: zZsi 

Katalin 

ára 30 kr. 

4. Magyar nyelvkön yv föladatokkal s s 
elem. mintákkal, gyakorlati tanmód szerint készi- 
tette: Fisceher Simon. 2-dik javitott kiadás. 

Ára 30 kr. 

5. Magyar-német nyelykönyv nép- 
iskolák számára dr. Morioz Kilenyi I-ső rész. 
Ára 30 kr. 

—– Dürer Albreeht, a régi hires német 
képiró életrajzához uj adattal játult közelebb Haan 
Lajos történet-nyomozónk. Eredetét illetőleg az ma- 

radt fenn ő róla, hogy atyja : Antal, Gyula közelé- 
ben született — ,in einem Dörflein Eytas bei Jula 
gelegen.44 Ezt sokáig a bihari „AÁtyás-nak vagy a 
békési „Kétegyháznak" tartották. Eötvös Lajos volt 
az első, ki a valódi nyomra jött, hogy ez az „Eytos* 
egy hajdan Gyula mellett fekvő ,„A j tó s4 falu volt. 
Ily nevű puszta ma is van még s három század 
előtt Ajtós Miklós és Ferencz nemesi birtokuk volt. 
Meglehet, hogy e családnév németre forditásából 

szármozott a Dürer név, s nem a „Száraz"-ból, 
mint eddig hitték. „Ajtós átforditva Thürer lett, a 
th pedig utóbb d-re olvadt (Dürer) mint a,,Thonau" 
Donaura, a „teutschát pedig „deutsch-ra. 

—- Régiség. Rómában a „Castro Pretorio"- 
ban tett ásatások alkalmával, remrég egy ős római 
házat fedeztek fel, mely tele volt érdekes régisé- 

gekkel. Találtak benne gyönyörü terracotta diszit- 
ményeket, lámpákat, csészéket és egyéb házi sze- 
reket, és egy ritka szép kivitelű freskő képet, ugy 
egy bronz kanalat is. 

— SJelentés. Ezennel van szerencsénk tu- 
domására hozni, mikép a ,Soproné czimű heti- 
lap, mely 1873. évi január hótól fogva Sopron- 
megyének hivatalos közlönye leend, s nemcsak 

Sopronmegyében és Sopron szab. kir. városban,de 
egyszersmind a szomszédmegyékben, BudaPesten ós 
az ország minden részében el van terjedve, a jövő 

hó elején 3-ik évfolyamát kezdi meg a legjobb 
auspiciumok között. Midőn ezt tudatjuk, egyuttal 

kijelentjük, hogy ezentul is fölveszünk hirdeté- 
seket, ,„irodalom és művészeté czimű rovatban 

pedig röviden ismertetjük és ajánljuk a beküldött 
irodalmi és művészeti termékeket 
(könyveket, lapokat, folyóiratokat, zenedarabokat, 
képeket.) A „Sopron" szerkesztősége. 

—- A gázmunkás strike. Londonból 
irják f. hó 5-ről: Mult éjjel már a város türhetően 
volt kivilágitva, és 8-án már minden rendén lesz, 
mert a légszesz-társaság már megszerezte a kellő 
számu mukásokat. A strike-olok pedig, kik most 
szükségnek nyomornak vannak, foglalkozás hiányá- 
ban, kitéve, szolgáljanak intő például a többi mun- 
kás-osztályoknak. 

— Kiállitás. New-Yorknak is meglesz a 
maga állandó kiállitása. E czélra egy kristály-palo- 
tát épitenek, mely számára a Centralpark közelében 
1,700,000 dolláron egy telket már meg is vettek. 

—- A bécsi ,Vig operas igazgatósága a 
genialis Jonas Emilet egy uj vig dalmű készitésé- 
vel bizta meg. 

—- A sehönbrunni kéjpalotánál az elő- 
udvart, terebélyes nagy fákkal, virágzó gesztenyék- 
kel ültetik be; mintegy 160,000 fiatal fát ültet- 

tek el a parkban; mindezt a világkiállitásra készü- 
lés alkalmából. 

— A London eytiben 1873-ra a rend- 
őrségi kiadás 81,105 ft str.-re van meghatározva. 
Ebből 783 rendőr 63,010 f. sterlingnyi bért 
kap. 

—- Végzetes lövés Ober-Hillersdorfban 
(Slezia) a korcsmáros fia pisztolyt sütött el az udva- 
ron. Az égő Iojtás a ház szalma-fedelére fuvódott 
s azt felgyujtotta. Heves szél keletkezvén, csakha- 

mar több ház és sok gabona lett a tüz áldozatává; 
a kár 22000 frtra megy. A tettest azonnal el- 
fogták. 

— Ui fölfedezés. Az angol hadügymi- 
niszterium egyik vegyésze Brown bebizonyitotta, 
hogy a lőgyapot, ha 15—–20 rész viz van benne, 
ártalmatlansága daczára is kitünő robbantóanyag. 
A próbák kitünő jól sikerültek. 

—- A deési Takarékpénztár 1872 
November havi üzletforgalma. Bevétel. Betétek 155 
tétel mellett 5539 írt. 78 kr. Visz. fiz. váltók 
36830frt. Visz. fiz előlegek 935 ft. Befizetett kama- 
tok843 ft. 65 kr. Külömbféle dijak 369 íft. 93 kr. 
Betéti könyv dijak 4 ft. 20 kr. Részvény-Jegy átirási 
dij 11 frt. Részvény jegy kiállitási dij 275 frt. Rész- 
vény jegy bély, eg illeték 4 frt. 62 kr. Állam illeték 2 ít 

35 kr. összeg 49743 frt. 28 krajczár. Pénztár marad. 
okto. 31. 883 frt 24 kr. főösszeg 50626 frt 52 kr. 
Kiadás. Betét visszafizetésekre 22 félnek 2644 : 
fit 27 kr. Betét folyó kamatra 2 írt 46 Leszámi- 
tott váltókra 39480 frt — kr. Előlegekre 1235 
frt - kr. 1871. évi kamat s osztalékra 30 frt 24 
kr. Kezelési költségre 18 frt 48 kr. Tiszti s szol- 
ga fizetésre 108 frt 32 kr. Tisza biztositó rész- 

vény jegyre 200 írt - kr. Viszleszámitolt váltók 
kamatjára 105 forint 80 krajczár. 

2 forint 35 krajozár. Összeg: 43,826 forint 92 
krajczár. Pénztármaradvány Nov. 28-ról 6799 fo- 
rint 60 krajozár. Főösszeg: 50,626 forint 52 kr. 
Deésen, 1872. nov. 28. 

— A londoni ,„National agricultural La- 
bourers Union*-nak, ámbár nemrég alakult, már 

Állam illetékre 

— Az orosz tartaléksereg 
jén 144 zászlóaljból Cá 500 ember) 
dig 30 gyalog, 24 tüzér regő üt tegge) 
dandárból. 

alatt 1036 sgvénykata alakult s ézek ől 
Londonban. e 

– Az Alzierba kivándorlott 
lotharingiaiak számára Francziaországban 

ket rendeznek, mivel azok ott a legnagyobb 
morban snylenek. 

334,7 14 tonna vasérczet állitot 
font rstr értékben. 

Ámbár azonnal hozzá oge a mentő mun 
hoz, a hótömeg miatt nem tudtak előre hatolni, 
csak a napokban lehetett a szerencsétlenség 
helyére eljutni, de a munkások legnagyobb 

már éhen halt, a kevés életben maradot 
iszonyu állapotban találták. 

szép éneke ugy játóka is kmeyenő emelt 

adás sikerét. Szilágyiné (Fiorella) 
Roza (Fragoletto) jól énekelte 
játéka kissé élénkebb is lehetett vo nt 
györgyi (Pietró) az ilyen szerepekben mi ! 

otthonos. Szilágyi kitünő ü, e 
lyesitette a pénztárnokot, s a közönséget több 
ben jóizüen megnevettette. Marczell Czsand 

pitány) Halmi (braganzai herczeg), Ném 
Giza (granadai herczegnő) megállták helyü 
Közönség középszámmal. 

Tőávirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

Deczember 11-ről. 50, metalidues 6 
5% nemzeti kölcsön 70.15. 1860-ki állami ö 

nyek 337.50. London 109.30. Ezüst 

Cs. kir. arany —. 20 frankos arany 8741/,. 
Földtehermentesitési kötvények : Magy 

féle egyének közvetitése folyt 

azonban sem a választásoknál meg: kiván 

töltené, abban senkinek semmi keege , 
volna szakmájában ügyes ember 

azt még kevésbé tagadhatjuk ! 

ön előtt eeg azon időben telje 
nyilvánitotta iránta; de hisz Merza ur is 

mit akárhány hozzá hasonló coly : 
mondják, - „hogy m 

nap egy tuzok", — s 
nyomán a százezeres 2 

, 

álló, s nálunk „pogar 
el nem fogadni, metb tu 



2 millio 161. 200 tallérnál 

silolt pénzkisbrsolás. 

yentánatvé biztosan nyerhetui, u m. 

ks 800, 6 or 600, 3-or 480, 256-or 400, 

1 Y: 306-or 200, 6 or 120, 402-er 80, 
olszágos ,Kátolínat kórháznál a 6 408-or 4d, 40, 18,840-er 2 8, 6, A, 

nok-segédi állomás lévén betöltendő, és 2 taltér. 
állomásra, Ilvel 500 ft. évi fizelés Az első osztály nyeremény huzása 

hiva alosan 
f. é. deczember 18-ra és 19-re 

hajta van határozva; erre i 

ájtalta -az egész eredeti sorsjegy ára csak 31/, ft. 
folyó deezémber mó 3ig. hoz a l e 

be. a negyed n lfe 
és ezen eredeti, állampecséttel ellátott 

sorsjegyeket (nem tilós igérvényeket vagy 
magán-sorsjegyeket) ár bérmentes bekül- 

e mellett, a legtávolabb evidékekre is 
nnal megküldöm at. megrendelőknek, 
n ivátalos huzási lajstrom, és a nyere- 

Fmények elküldése mindjárt a huzás után 
azonnal pontosan és titoktartással. 

Üzletem tudvalevőleg degrégibbés leg 

re menő, a hamburgi államtól bizto 
a ,Szemeélyes oltalony 

Ezen előnyös pénz Lkisorsoiás most Láurentius-lól, 
lismét tetemesen szaporittatott nyeremé- 

4] nyekkel; csak 60,000 sorsjegye van, és 
t] kavés hó alatt, 7 osztályban következő 

csaz, 

Ép most jelent meg 

a világhirü, tanulságos könyvnek 

itekba lepecsételve. 
Ezerszéresen bebizonyult segély- és orvos- 

kereskedés utján, Bécshen Pohan Károlyánál Woll- 
t nyeremeny eselleg 100,000 tallér, különö- Zelle 33. Ára 2 ft 40 k0. ozepostánlyinrgküláveré 

sen 60 000, 40,000, 30,000, 186,000, 
12,000 10,000 kétszer 8000, háromszori 
6000, ötször 4,800, egyszer 4,400, 12-er sitják s egyenesen hozzám fordulnak - ingyen Lau- 

4,000, Il-er 3,200, 10-er 2400, 32 er 

12,000, 5-ör 1600, 64-er 1,200, 122-er Kkivonataitól különösen pedigazon, anró mocsok-irat- 

ft 50 kro. é. 
Szegényeknek, ha ezt bizonyitványnyal tanu- 

rentius. 
A számtalan utánzásoktól és a könyv 

káktól, melyek az ifjuságbarát, önfentartás és ha- 
sonló ezimrk alatt szinte minden, lapban ! piaezi 
lármával kináltatnak jóakarólag ovok Azért arra kell 

ügyelni, hogy valódi Miádását kapják az 

eredeti kiadást Laurentiustól, 
mely nyolozadrét kötet, 232 lapon 60 boroztani 
aczélmetszetü képlettel, s a szerző névjegyével el- 
látott bélyeggel van lepecsételve. 

(548) 5-10 

Fehér, folyékony enyv 
Gaudin Edétől, Párisban. 

es mert a nállam résztvevők 
már a 100 ,000, 60,000. 50,000 talléros 

ategfőbb, továbbá többször a 40, 1000, 20,000 
igen gyakran 12,000, 10,000 tallétos nye- 

feményeket, s a ér. év.hóvembel havában volt 
huzásnál hívatalós nyereménylajstromok szez 
rok összesen 4100,000, tallérnál , többet 

Ezen enyv, mely szagtalan, hidegen 
használandó porczellán, üveg, márvány, 
fa, dugasz, lemezpapir, papir, sat: tár- 
gyaknál. 

Kaphátó 24-45 kajczáros üvegekben 
MolftJános gyógyszerésznél Ko- 

ehn Laz. Sáms. 
Hamburgban, 

főiroda, bank- és váltóüzlet. 

10zsvártt.] 

ratszen ev 

lat (20 évi tapasztalás) a férüinem elerőtle- 
nedéselnek az önfertőztetés, következményeinek 
és a nemi UKiésapongásoknak. Kapható minden könyv- 

öszveköttetésben. 

669 1-3 

t. közönségnek, hogy osztrák-magyarországi főképvise- 

letük, Kolozsvárra nézt csak is Szilly Alajos urraltáll 

Jeles és családi használatra legezél- 
szerübb varró-gépei, csak nála szerezhetőki meg, 
jutáhyos áron és szilárd jótállás mellett, 

Végre figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy ha 
Va gépeink bár ki által és bár mi czimen ajánltatnának, azok 

nem saját gyártmányunkból eredtek, azok rosz utánzá- 
sok,sámitáson alapulnak, e csalás már annyira is ment, hogyi 
még bélyegeinket és czégünket is hamisitani merészlik. 

Ujból jelentjük tehát, hogy a valódi s eredeti 

Welmnler- Vilsom varró-gépek 
Kolozsvártt osak is SZILLY ALAJOS-nál (bel-magyarutcza 439 sz.) 

(639) 4-5 

MNideg lábak, halál! 
Meleg labak, élev!!! 

Egészségi lápor 
a legjobb szer a lábak meleg és száraz állapotban 
tartására, valamint a kellemetlen szag eltávolitá- 

sára. 

Egy csomag ára 1 frt. 

Jadjueces 
Pesten, király-utcza 20. sz. 

ee e 
z 

egyezni, hony Kolozsvár város e 
em et meela Siessen tehát e város értelmes 

á venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
munka folytatására, melynek legérdekesebb 

egszerezte árginek, ezen 31 röszből álló első 

Őt hitelsorsjegyre, 
két 100 frtos 1864-ki, két 50 frtos is61-ki. 1 Salmn-. 1 Clary 

1Pálffy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Windisehgrátz, 1 Waldstein-, 
1 Como-, 1 Keglevich-sorsjegyre játszhatni 

csoportu jádéktársulatumla 
egy részletjegyé ével, 18 résztvevő közt, 25 negyedéves 7 frtos részletfizetés- 

sel gAz első negyedéves 7 frtos részlet lefizetés után 

már minden résztvevő a 

hitel-sorjegyek 
január 2-ki, a Como-járadékjegyek ugyanazonnapi, a Salm-sorsje- 
gyek január 15-ki, a Clary- sorsjegyek január 30-ki és a Genois- 

sorsjegyek február 1-én leendő kisorsolására , 

három millionál több 
főnyereménynyel évenként játszik. Teljes lefizetés után a sorsjegyek árkelet 
szerint eladatnak s a bevett összeg a résztvevők közt egyenlő arányban elosz- 
tatik. A törvényes bélyegilleték egy részletjegy után egyszer-mindenkorra 1 ft. 
30 kr, A megrendelés, valamint a további részletfizetések „postai utalvány" 

által történhetnek. 

Nyeremények azonnal kifizettetnek. 
Az 1839-ki sorsjegyek főnyeremé- 
nyét 1871 september 1-én, nyét 1870 september 1-én 

nállunk nyerték játéktársulatban részletfizetésre. 

Az osztrák indusztriál-Bank váltóirodája. 

Fürst Ede 
Bécs, Istvántér. 

(Utánnyomást nem fizetünk.) 

Az 1864-ki sorsjegyek főnyeremé- 

Nymatott Gámán János örököseinel Kolozsvárt, 

k
 


